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durch die Welt 
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Marco Jänicke

Roots ▪ Ausbildung zum Schlosser

▪ Maschinenbaustudium 

▪ Technischer Redakteur und Illustrator seit 25 Jahren

Focus ▪ Training für Corel DESIGNER

▪ Beratung für internationale visuelle technische Kommunikation

▪ Entwicklung von Grafik-Styleguides

▪ Implementierung von Workflows und Prozessen für die technische Illustration

▪ Entwicklung von Symbolen und Icons multikulturelle Wirkung

▪ Testen von Symbolen und Icons nach ISO 9186 and ANSI Z535

www.bravecroc.de
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1000 

Projekte

300 

Tage Training und Beratung

30
Vorträge und Workshops

60
Orte

10
Fachartikel

2
Bücher

6 

Länder

170 

Blog Posts

http://www.bravecroc.de/


www.bravecroc.dewww.bravecroc.de

www.bravecroc.de

http://www.bravecroc.de/


www.bravecroc.dewww.bravecroc.de

www.bravecroc.de

29. Januar 2025

www.stc.org 

Mit sofortiger Wirkung wird STC seine Türen dauerhaft 
schließen und alle Aktivitäten einstellen.

http://www.bravecroc.de/
http://www.stc.org/
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https://yopad.eu/p/tekom-Festival-365days

Spielregel: Der Link kann gerne geteilt werden! Jede Person kann schreiben,
Was verbindest du mit dem Begriff tekom-Festival?
tekom-(Jahres-)Tagung in neuem, frischen Gewand.
interaktive Formate zum Austausch
neue Impulse: Blick auf Trends
Entspannte Atmosphäre mit vielen Vernetzungsmöglichkeiten
Foodtrucks und ausreichend vegetarische Optionen :)
Ausreichend entspannte Sitzmöglichkeiten, das hat mir bei der letzten Tekom gefehlt.
Spiel, Spaß und neues Wissen
zu laute Musik
hoffentlich viele docmingos

Was ich immer schon zum tekom-Festival wissen wollte:
Wie viele Teilnehmer können kommen?
Wieviel kostet die Teilnahme? Studentenrabatt?
Ist das Festival nur für Unter30jährige? Auf der Jahrestagung wurden die Flyer ja nur ausgewählten 
"jungen" Menschen gegeben?
Mit Festival verbinde ich Musik, Zelt und Matsch - gibt es dies nun auch bei der tekom?
Future Skills - passen die den zu dem tekom-Kompetenzrahmen?
Gibt es Übernachtungsmöglichkeiten in der Nähe? Oder bringt jeder Iso-Matte und Schlafsack mit? 
Und Essen? Food-Truck oder Spaghetti aus dem Camping-Kocher?
Bisher sind mal wieder weiße Männer als Redner dabei. Bleibt es bei dieser Auswahl?

Dokuspark
Wie werden Interessierte angesprochen, bei mir ist noch nichts angekommen.
Wer ist in der Jury?

Anfang 2025 …

Bisher sind mal wieder weiße Männer als Redner dabei. 
Bleibt es bei dieser Auswahl?

FUTURE SKILLS

19 x 

http://www.bravecroc.de/
https://yopad.eu/p/tekom-Festival-365days
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Otto Lilienthal, aus dem Buch „Der Vogelflug als Grundlage der Fliegerkunst“www.codex-atlanticus.ambrosiana.it

18891519
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Also bedenken Sie, dass Sie nur ein 
Genick zum Zerbrechen haben.

Otto Lilienthal

http://www.bravecroc.de/
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… Anwälte, Ingenieuren, Programmierer 
… Menschen mit überwiegend logischen und 
rationalen Fähigkeiten gehört die Gegenwart, 
nicht aber die Zukunft.

Daniel H. Pink

FUTURE SKILLS

Samstag, 11 Uhr, OPEN STAGE

http://www.bravecroc.de/
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Sinfonie Nr. 94 in G-Dur
Franz Joseph Haydn

Paukenschlagsinfonie 

www.temu.de 

http://www.bravecroc.de/
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„Ich schreibe eine lange Erklärung, 
weil ich keine Zeit habe, 
eine systematische und strukturierte 
Visualisierung zu erstellen.“

„Ich schreibe eine lange Erklärung, 
weil ich keine Zeit habe, 
eine systematische und strukturierte 
zu schreiben.“

„Ich schreibe dir einen langen Brief, 
weil ich keine Zeit habe, 
einen kurzen zu schreiben.“

http://www.bravecroc.de/
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Quelle:
https://pixabay.com/de/photos/die-kl%c3%a4ranlage-abwasser-kl%c3%a4ranlage-2826988/

Strichzeichnungen

Explosionsdarstellungen

Grafikformate

Basis

Icons

Metadaten

Ziel

Konventionen

nicht sichtbares … 

Fotos

Screenshots

2D / 3D

Handlungen
Bewegung

Wahrnehmung Symbole

Projektionen

Personen / Hände

Aktionen

Technische Zeichnung

Diagramm 

Planung

Informationsklassen

Funktionale Bilder

http://www.bravecroc.de/
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industrielle Technische Illustration

Grafikdesign

▪ Inhalt

▪ Kommunikation 

▪ Struktur

▪ … 

http://www.bravecroc.de/
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industrielle

Technische Illustration

Geschwindigkeit

Nachhaltigkeit

Datenmenge

http://www.bravecroc.de/
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industrielle

Technische Illustration

Text Illustration

Trennen von Inhalt und Darstellung Objektstile

Modularisieren und 

referenzieren von Inhalten

Referenzierte Inhalte 

in hierarchischer Ablage

Klassifizieren und filtern 

von Informationen
Ebenen

Single Source Publishing Objektstile und Ebenen

http://www.bravecroc.de/
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Vereinheitlichung

Gründe für …

Qualitätssicherung

Effizienz

InteroperabilitätRechtssicherheit

Anwendungssicherheit

Nutzererfahrung

… in der technischen Illustration 

Standardisierung 

http://www.bravecroc.de/
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Quelle: 
https://zhq-blog.fh-aachen.de/

Standardisierung 
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Standardisierung

… für Nutzungsinformationen 

http://www.bravecroc.de/
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IEC/IEEE 82079-1

Erstellung von Nutzungsinformationen 

(Gebrauchsanleitungen) für Produkte –

Teil 1: Grundsätze und allgemeine Anforderungen

9.11.2 Illustrationen

…

Illustrationen sollten für die Zielgruppen in den Zielkulturen geeignet sein. Illustrationen 

sollten so gestaltet sein, dass sie selbsterklärend sind und die Aufmerksamkeit auf 

wichtige Einzelheiten gelenkt wird. Illustrationen sollten von einem kompetenten 

Grafiker oder technischem Illustrator einzeln für jeden Zweckausgewählt oder gestaltet 

werden. Die Druckqualität oder Bildschirmauflösung von Illustrationen sollte eine 

schnelle Erkennung fördern. Niedrigere Auflösungen als 72 dpi können die Klarheit 

signifikant erschweren. Höhere Auflösungen als 300 dpi sind vorzuziehen.

http://www.bravecroc.de/
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DIN EN ISO 20607 

Sicherheit von Maschinen – Betriebsanleitung – Allgemeine 

Gestaltungsgrundsätze

5.2.7 Betrieb

…

Illustrationen, die wichtige Funktionen und risikomindernde Maßnahmen verdeutlichen 

und/oder einen Einblick darüber verschaffen

http://www.bravecroc.de/
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ISO/DIS 82079-2:2024-05

Preparation of information for use (instructions for use) of products -

Part 2: Assembly of self-assembly products

2024-05 veröffentlicht

2024-08-13 soll Abstimmung beendet sein

Anforderungen und Empfehlungen für die Erstellung von Anleitungen zur Selbstmontage 

von Produkten durch ungelernte Personen, die an deren erwartete Kenntnisse und 

Fähigkeiten angepasst sind. Ziel ist es, Missverständnisse, Fehler oder Verletzungen zu 

vermeiden und am Ende korrekt konstruierte, unbeschädigte Produkte zu erhalten. 

(Ein zusätzlicher Vorteil besteht darin, dass Produktlieferanten Beschwerden von 

frustrierten, unzufriedenen Kunden vermeiden können.)

http://www.bravecroc.de/
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ISO/DIS 82079-2:2024-05

Preparation of information for use (instructions for use) of products -

Part 2: Assembly of self-assembly products

Illustrationen …
▪ Übersicht und Konfigurationen des Gegenstandes

▪ Darstellung aller zu montierenden Teile (Inventur)

▪ Darstellung der Montageschritte

▪ Ansichten / Darstellungen in realer Lage

▪ keine 2D-Mehrtafelansichten

▪ Isometrie bevorzugt 

▪ keine Explosionsdarstellungen

▪ keine Schnitte

▪ nicht Objekten im Vordergrund aus(ab)blenden (Ghosting)

▪ Objekten im Hintergrund aus(ab)blenden (Ghosting)

▪ mit Vergrößerungen an der Gesamtansicht arbeiten

▪ Einsatz von Pfeilen

▪ Pfeile besser als Hände

▪ Darstellung von Verkabelung

http://www.bravecroc.de/
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S1000D

Chapter 3.9.2 
Authoring - Illustration rules and multimedia

▪ Chapter 3.9.2.1
Illustrations, General

▪ Chapter 3.9.2.2
Navigation and configuration

▪ Chapter 3.9.2.3
Use of color and photographs

3670 Seiten

62 Seiten

http://www.bravecroc.de/
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Der Plan vom Bild

A
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▪ Informationsklassen

Inventar, Spezifizierend, Handlung, Anordnung, 
Kontext, Qualifizierend, Hervorhebend, …

▪ Funktion
Referenz, Inventar, Identifikation, Handlung, 
Ausgang, Ergebnis, … 

▪ Zielgruppe
Endverbraucher, Techniker, Mediziner, Region, …

http://www.bravecroc.de/
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Der Plan vom Bild
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▪ Informationsklassen

Inventar, Spezifizierend, Handlung, Anordnung, 
Kontext, Qualifizierend, Hervorhebend, …

▪ Funktion
Referenz, Inventar, Identifikation, Handlung, 
Ausgang, Ergebnis, … 

▪ Zielgruppe
Endverbraucher, Techniker, Mediziner, Region, …

U
m
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tz

u
n

g

▪ Art
3D/2D-Darstellung, 2½D-Darstellung 
(Isometrie, …), Schemata und Pläne, …

▪ Funktionale Bildelemente
Vergrößerungen, Ausschnitte, Zeigepfeile, 
Bewegungspfeile, Callouts, …

▪ Blickwinkel
Standardblickwinkel, Abweichung anzeigen, 
…

▪ Basis 
… Suche nach der größten Effizienz

http://www.bravecroc.de/
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Der Plan vom Bild
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▪ Art
3D/2D-Darstellung, 2½D-Darstellung 
(Isometrie, …), Schemata und Pläne, …

▪ Funktionale Bildelemente
Vergrößerungen, Ausschnitte, Zeigepfeile, 
Bewegungspfeile, Callouts, …

▪ Blickwinkel
Standardblickwinkel, Abweichung anzeigen, 
…

▪ Basis 
… Suche nach der größten Effizienz

Te
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n
ik

▪ Struktur
Objektstile, Ebenen, Gruppen, Funktionalität 
(Hot Spots)

▪ Unterstützende Objekte
Grafikkennung, Bounding Boxen, immer 
vorhandene Objekte, Hilfslinien, Gitter   

▪ Objektstile
… nicht um Linien- oder Textarten, sondern, 
was soll voneinander abgegrenzt werden

▪ Zielmedium und Format
Online, Print, Interaktivität 

http://www.bravecroc.de/
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Schwächen bildlicher Darstellungen

dreidimensionale 
Objekte auf 

zweidimensionalen 
Flächen

Objekteigenschaften
und 

Objektaufbau 
darstellen

Dynamische Objekte 
in 

statischen Bilder
darstellen

Ausgleich durch Konventionen

Basis = Gestaltgesetze der Wahrnehmung

http://www.bravecroc.de/
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„... zwischen Wahrnehmung und Illusion 
ist keine scharfe Trennung möglich.“

Ernst Gombrich

http://www.bravecroc.de/
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▪ Einfachheit

▪ Kontinuität 

▪ Parallelität 

▪ Nähe

▪ Geschlossenheit

▪ Zusammenhang

▪ Gleichheit

▪ Prägnanz

▪ Symmetrie

▪ Erfahrung

Gestaltgesetze der Wahrnehmung

http://www.bravecroc.de/
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Gestaltgesetze der Wahrnehmung

Wie viele Dreiecke sieht man?

Wie viele Dreiecke nimmt man wahr?

Kanizsa-Dreieck

Idesawas stachelige Kugel Tse’s Meeresungeheuer

http://www.bravecroc.de/


www.bravecroc.dewww.bravecroc.de

www.bravecroc.de

Figur-Grund-Wahrnehmung 

http://www.bravecroc.de/
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All is Vanity
Charles Allan Gilbert

(1873-1929) 

Vexierbild
(lat. vexare: “plagen“)

http://www.bravecroc.de/
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Testanordnung zum Test der visuellen Qualität nach ISO 9186-2

Anamorphose

http://www.bravecroc.de/
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Multistabile Wahrnehmung

ISO 7010 M002
Anleitung beachten

http://www.bravecroc.de/
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Projektionen

… hier, parallel …

http://www.bravecroc.de/
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▪ Projektionen nach ISO 5456-3

□ Dimetrie

□ Isometrie

▪ freie Parallelprojektion

▪ Fluchtpunktperspektiven 

Projektionen

http://www.bravecroc.de/
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Im Zentrum der Illustration du stehst.

Meister Yoda

http://www.bravecroc.de/
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Projektionen

▪ stellt den Gegenstand 

in den Mittelpunkt

▪ wirkt künstlich 

▪ parallele Kanten in der Realität, 

sind in der Abbildung auch parallel

▪ Isometrie für …

□ Maßtreue (Verhältnis)

□ Objekte mit demselben visuellen 
Gewicht für 3 Seiten

▪ einfach zu editieren

▪ einfach zu ergänzen (Werkzeuge, …)

▪ stellt den Betrachter 
in den Mittelpunkt

▪ hat Wahrnehmungstreue

▪ keine Maßtreue

▪ parallele Kanten in der Realität, 
sind in der Abbildung nicht parallel  

▪ aufwendig zu editieren

▪ aufwendig zu ergänzen 
(Werkzeuge, …)

FluchtpunktperspektiveParallelperspektive

http://www.bravecroc.de/
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Invarianz

   

Projektionen

bei einfachen geometrischen Objekten

Quelle: David Marr, Neurowissenschaftler und Physiologe

… wieder ein Gestaltgesetze der Wahrnehmung

http://www.bravecroc.de/
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Isometrie

Projektionen

http://www.bravecroc.de/
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Empfehlung

▪ Blickwinkel des Betrachters einnehmen

□ bei Fotos, weniger ein Problem

□ auch bei synthetischen Abbildungen berücksichtigen 

▪ Fluchtpunktperspektiven vermeiden

▪ Parallelperspektiven bevorzugen

▪ immer Isometrie für …

□ Maßtreue (Verhältnis)

□ Objekte mit demselben visuellen Gewicht für 3 Seiten

▪ Wechsel der Projektion vermeiden

□ Blickrichtungswechsel anzeigen

Projektionen

http://www.bravecroc.de/
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… strukturierte Daten, die 

Informationen über Merkmale anderer 

Daten enthalten:

▪ Artikelnummer

▪ Masse

▪ Norm

▪ …

▪ Struktur 

▪ Bedingungen und Abhängigkeiten

Nicht sichtbares wahrnehmen Metadaten

http://www.bravecroc.de/
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… strukturierte Daten, die 

Informationen über Merkmale anderer 

Daten enthalten:

▪ Artikelnummer

▪ Masse

▪ Norm

▪ …

▪ Struktur 

▪ Bedingungen und Abhängigkeiten

Nicht sichtbares wahrnehmen Metadaten

M
et
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…

▪ Geometrie

▪ Struktur

▪ Verlinkungen aus PDM und RP

▪ Anreicherungen aus beliebigen Quellen

http://www.bravecroc.de/
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 …
 

… strukturierte Daten, die Informationen 

über Merkmale anderer Daten enthalten:

▪ Artikelnummer

▪ Masse

▪ Norm

▪ …

▪ Struktur 

▪ Bedingungen und Abhängigkeiten

Nicht sichtbares wahrnehmen Metadaten

M
et

ad
at

en
 k

o
m

m
en

 a
u

s 
…

▪ Geometrie

▪ Struktur

▪ Verlinkungen aus PDM und RP

▪ Anreicherungen aus beliebigen Quellen

M
et
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 v

er
w

en
d

en
 u

m
 …

▪ Informationen weiterzugeben

▪ Informationen wiederzuverwenden

▪ mit Informationen zu filtern

▪ Aktionen auslösen

http://www.bravecroc.de/
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Quellen
https://die-mainautoren.de/vitali-konstantinov/ 

http://www.vitali-konstantinov.de/

Nicht sichtbares darstellen

http://www.bravecroc.de/
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Quelle
„Die verrückte Welt der Paralleluniversen: Wie oft gibt es uns wirklich?“, Piper Taschenbuch, Hürter, Rauner, Konstantinow 

http://www.bravecroc.de/
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Das ewige Schweigen der unendlichen 
Räume erschreckt mich.

Blaise Pascal 

http://www.bravecroc.de/
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www.omg.org

OMG

http://www.bravecroc.de/


www.bravecroc.dewww.bravecroc.de

www.bravecroc.de

VDI 2770

Quelle
VDI 2770

UML Klassendiagramm

Informationsmodell der Metadaten

http://www.bravecroc.de/
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Quelle
VDI 2770

UML Klassendiagramm

VDI 2770 Informationsmodell der Metadaten

http://www.bravecroc.de/
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+ sehr viele Seiten (DE und EN)UML Klassendiagramm 

VDI 2770 Informationsmodell der Metadaten

http://www.bravecroc.de/
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www.omg.org/spec/SysML www.omg.org/spec/UML 

… ist eine grafische 
Modellierungssprache zur 

Spezifikation, Konstruktion, 
Dokumentation und 

Visualisierung von Software.

… ist eine Erweiterung 
(Anforderungsdiagramme, 
Parametrische Diagramme, 

Blockdefinitionsdiagramme, …) der UML 
für komplexe technische Systeme. 

http://www.bravecroc.de/
http://www.omg.org/spec/SysML
http://www.omg.org/spec/UML
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Zielmarkt und Zielgruppe wechselt während der Lebensdauer

Zielgruppe

unscharfer Zielmarkt unscharfe Zielgruppe

http://www.bravecroc.de/
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Quelle: www.jung.de

IEC 60417-6182
Installation, 

elektrotechnisches 
Fachwissen

IEC 60417-6183
Installation, 

mechanisches 
Fachwissen

und Zielmarkt, unscharf

Gestaltungsrichtlinien aus ISO 80416

□ Gestaltungsraster 

□ Linienbreite 2 mm

□ Mindestabstand 3 mm

✓

✓

✓

Symbole kombiniert aus …

□ IEC 60417-3308 Stop 

□ IEC 60417-5391 Person

□ ISO 7010-M014 Schutzhelm tragen

□ IEC 60417-2302 elektrische Energie

□ IEC 60417-0717 Instandhaltung

Quelle: www.iso.org/obp

www.bravecroc.de/
nur-fuer-
fachpersonal 

wahrscheinlich bald in 
EN IEC 61010-031 
nur Fachpersonal

Zielgruppe

http://www.bravecroc.de/
http://www.bravecroc.de/nur-fuer-fachpersonal
http://www.bravecroc.de/nur-fuer-fachpersonal
http://www.bravecroc.de/nur-fuer-fachpersonal
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… und wann

für ca. 10.000 Jahre 

Atommüllendlager mit 
radioaktiven Stoffen und 
ionisierender Strahlung

und Zielmarkt, unscharfZielgruppe

„Warnung vor radioaktiven Stoffen 
oder ionisierender Strahlung“

aus ISO 7010 auf Basis der ISO 361

„Warnung vor gefährlichen 
radioaktiven Stoffen“ 

aus ISO 21482 Quelle: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Osti_1984_monument.png
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… und wann

für ca. 10.000 Jahre 

Atommüllendlager mit 
radioaktiven Stoffen und 
ionisierender Strahlung

und Zielmarkt, unscharfZielgruppe

„Warnung vor radioaktiven Stoffen 
oder ionisierender Strahlung“

aus ISO 7010 auf Basis der ISO 361

„Warnung vor gefährlichen 
radioaktiven Stoffen“ 

aus ISO 21482

▪ immer noch schwer visualisierbare Gefahr 

… Radioaktivität

▪ abweichend zur ISO 3864 Reihe 

… Rot als Hintergrundfarbe

▪ schlechtes Kontrastverhältnisse Rot / Schwarz 

… weiße Outline

▪ Inhalt, viele Aussagen im begrenzten Raum eines 

Warndreiecks: 

… Gefahrenquelle (Radioaktivität)

… Folge (Tod mit Schädel und Knochen)

… Entrinnen (Weglaufen und Pfeil)

http://www.bravecroc.de/
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… und wann

für ca. 10.000 Jahre 

Atommüllendlager mit 
radioaktiven Stoffen und 
ionisierender Strahlung

und Zielmarkt, unscharfZielgruppe

„Warnung vor radioaktiven Stoffen 
oder ionisierender Strahlung“

aus ISO 7010 auf Basis der ISO 361

Testanordnung nach ISO 9186-2
(Test der visuellen Qualität)

http://www.bravecroc.de/
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Nicht bekannt ist, 
wer die Zeichen je sehen wird.

„ 

E.T.
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Quelle: https://science.nasa.gov/gallery/images-on-the-golden-record/

… wannund Zielmarkt, unscharfZielgruppe und wo

Voyager 1 5. September 1977
Start von der Erde 

8. Mai 2025 
24,97 Milliarden Kilometer 
von der Sonne entfernt 

Vorderseite mit 
Gebrauchsanleitung 

und Karte

Golden Record mit
116 Bilder

und Audiodateien 
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Quelle: https://science.nasa.gov/gallery/images-on-the-golden-record/

… wannund Zielmarkt, unscharfZielgruppe und wo

Voyager 1 5. September 1977
Start von der Erde 

8. Mai 2025 
24,97 Milliarden Kilometer 
von der Sonne entfernt 

Vorderseite mit 
Gebrauchsanleitung 

und Karte

Golden Record mit
116 Bilder

und Audiodateien 

Bild 77 „Supermarket “
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Sie können das Auto in jeder Farbe bekommen, 
die Sie wollen, solange es schwarz ist.

„ 

Henry Ford

http://www.bravecroc.de/
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Farbe
Wenn Farben eingesetzt werden, dann …

▪ … für kritische Informationen, nur mit Doublecoding 

□ Farbe + Symbol

□ Farbe + Text

□ Farbe + Textur

▪ … mit Bedeutung

▪ … nicht mehr als 6 Farben in einer Darstellung, weil …

▪ … unter Beachtung von Konventionen

□ Rot = Gefahr 

□ Gelb = Warnung 

□ Grün = sicher

▪ … konsistent 

▪ … erkennbar unter schwierigen Bedingungen

□ künstliche Beleuchtung

□ Nachtsichtbrille

□ Rotlicht

▪ … Beachtung von Farbfehlsichtigkeit

▪ … Beachtung der kulturellen Bedeutung

1 2 3 4 5 67 8 9
Chunks

Primacy
Effect Recency

Effekt

Miller's number 

R
ec

al
l r

at
e 

Ch
un

k

C
h

u
n

k

+ 
1

+ 
2

– 
1

– 
2

https://informationisbeautiful.net/visualizations
/colours-in-cultures/

https://coolors.co/
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▪ Explosionsdarstellung

□ Referenzlinien

▪ Colorcode

□ Werkzeuge

□ Bauteile

□ Normteile

Aufbau

Farbe

http://www.bravecroc.de/
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… wenn das Ziel sein sollte, Bereiche voneinander visuell zu trennen
(keine zwei angrenzenden Flächen die gleiche Füllung)

… dann sind wie viele Schraffuren, Muster oder Farben nötig?

4 nach dem Vier-Farben-Theorem

für eine 
donutähnliche Form7

Farbe
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Chap 3.9.2.3 / 2.2.2

Farbe
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„ … ist keine einfache Lösung, um Bedeutungen zuzuweisen …“ 

„ … dies wäre unklug, nach bekannten Untersuchungen und der erkannten 
Komplexität …“ 

für Linienstärke

Magenta Teile oder Zonen in der Hauptansicht hervorheben

Red kritische Alarme,  Notfallinformationen, Warnungen 

Orange Warnungen und Gefahrenbereiche

Amber Flugsteuerungswarnungen, Vorsichtsmaßnahmen

Yellow Warnungen, Vorsichtsmaßnahmen und Notfallrettungspunkte 

Green Safe und Exit 

Cyan verdeckte Linien 

Blue Referenzierung, Navigation 

Light yellow Referenzelemente in Hauptansichten

Light blue Detail- und Befestigungsteile 

Light grey Primärobjekte in der Hauptansichten 

Black Strichzeichnungen (Hilfslinien, Schraffuren, Bemaßungen und Text 

Chap 3.9.2.3 / 2.2.2

Farbe
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Induktion 

Dynamik
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Induktion 

Dynamik

Quelle: www.tairapromote.co.jp, www.ikea.de
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%

Quelle: Scott McCloud, Comics richtig lesen

von Augenblick
zu Augenblick

von Handlung
zu Handlung

von Gegenstand 
zu Gegenstand

von Scene
zu Szene

von Gesichtspunkt 
zu Gesichtspunkt

Paralogie

DONALD DUCK
Barks

Induktion 

Dynamik
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%

TIM UND STRUPPI
Hergé

von Augenblick
zu Augenblick

von Handlung
zu Handlung

von Gegenstand 
zu Gegenstand

von Scene
zu Szene

von Gesichtspunkt 
zu Gesichtspunkt

Paralogievon Augenblick
zu Augenblick

von Handlung
zu Handlung

von Gegenstand 
zu Gegenstand

von Scene
zu Szene

von Gesichtspunkt 
zu Gesichtspunkt

Paralogie

Quelle: Scott McCloud, Comics richtig lesen

Induktion 

Dynamik
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%

BESTA
Ikea

von Augenblick
zu Augenblick

von Handlung
zu Handlung

von Gegenstand 
zu Gegenstand

von Scene
zu Szene

von Gesichtspunkt 
zu Gesichtspunkt

Paralogievon Augenblick
zu Augenblick

von Handlung
zu Handlung

von Gegenstand 
zu Gegenstand

von Scene
zu Szene

von Gesichtspunkt 
zu Gesichtspunkt

Paralogie

Quelle: Scott McCloud, Comics richtig lesen

Induktion 

Dynamik
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Dynamik

▪ Speed lines

▪ Pfeile

▪ Unschärfe / Phasen 

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile

Verständlichkeit

ISO 7000-1435
Tyre pressure

Symbolisch

steht für eine Konzept 

wie Druck und Kraft

IEC 60417-5521B
Video input/output

Metaphorisch 

Bedeutungsübertragung

wie Richtung und Ziel

Ikonisch

steht für sich selbst

Pfeil

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile

Funktion 
Bedeutung 1 = Pfeiltyp1

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile

0..*

Rolle

Form Anfang
Verlauf 
Ende

Füllung Farbe 
Textur

Umriss Farbe 
Stil

Beschriftung Funktion 
Information

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile

ISO 80416-2
Symbole auf Einrichtungen, 

Pfeile

ISO 3864-3
Sicherheitszeichen  

Gestaltungsgrundlagen

ISO 11684 
Traktoren … Gartengeräte, 
Sicherheitszeichen (Pfeile)

ISO 7010
Sicherheitszeichen

ISO 7000
Symbole auf Einrichtungen

IEC 60417
Symbole auf Einrichtungen

≈

ANSI Z535.3
Criteria for Safety Symbols

Geometrie-
definition

?!

S1000D 
Chap 3.9.2.1

≈

≠

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile … ISO 11684

Arrow representing falling 
or flying objects and their 
direction of motion

Arrow representing 
direction of motion of 
machine components

Arrow representing 
direction of motion of 
entire machines

Arrow representing 
exertion of 
pressure or force

Arrow representing the idea 
of keeping a safe distance
away from hazard

Traktoren und Maschinen für die Land- und Forstwirtschaft, kraftbetriebene Rasen- und 
Gartengeräte - Sicherheitszeichen und Gefahrenbildzeichen - Allgemeine Grundsätze

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile … ISO 80416-2 

Pfeilformen 

IEC 60417-5022

IEC 60417-5107B

ISO 7000-0251

Bewegung

Geschwindigkeit

Funktion und Kraft

Allgemeine Grundlagen für graphische Symbole zur Anwendung an Einrichtungen (Bildzeichen) - 
Teil 2: Form und Anwendung von Pfeilen

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile … ISO 80416-2 

Richtung der Bewegung

IEC 60417-5022

ISO 7000-0004A

ISO 7000-0258

ISO 7000-0927A

IEC 60417-0951B

ISO 7000-0924A

Bewegungsart

ISO 7000-0258

ISO 7000-0252

ISO 7000-0001

ISO 7000-0254

Geschwindigkeit und Beschleunigung

IEC 60417-5107BGeradlinig

Drehung, teilweise

Drehung, voll

Schraubenförmig

Biegung

U-Biegung

Fortlaufend

Unterbrochen

Begrenzt

Wiederholt

Normale 
Geschwindigkeit

Hohe 
Geschwindigkeit

Niedrige 
Geschwindigkeit

Beschleunigung

Verzögerung

IEC 60417-5108B

IEC 60417-5107B

ISO 7000-0945

ISO 7000-0946

Allgemeine Grundlagen für graphische Symbole zur Anwendung an Einrichtungen (Bildzeichen) - 
Teil 2: Form und Anwendung von Pfeilen

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile … ISO 3864-3

ISO 3864-3

Movement

Force or pressure

Movement of people

ANSI Z535.3

Force or pressure

Safe distance away from the hazard

Motion of components

Motion of entire machines

Motion of falling or flying objects

Graphische Symbole - Sicherheitsfarben und Sicherheitszeichen
Teil 3: Gestaltungsgrundlagen für graphische Symbole zur Anwendung in Sicherheitszeichen

Criteria for Safety Symbols

Pfeile … ANSI Z535.3

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile … S1000D

Chap 3.9.2.1

Direction indicators Motion arrows Sweep arrowDetail locator

International specification for technical publications
using a common source database

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile … ISO/DIS 82079-2 : 2024-05
Preparation of information for use (instructions for use) of products —
Part 2: Assembly of self-assembly products

▪ „Montage-Pfeile“ sollten 
□ sich deutlich vom Gegenstand und anderen Pfeilen 

unterscheiden. 
□ z.B. einen hellen Kontrast oder breite Schäfte haben.
□ der Projektion des Gegenstandes angepasst sein.

▪ Drehung eines Bauteils oder Werkzeugs
□ mit einem gekrümmten flachen Pfeil um das Bauteil 
□ die konvexe Seite des Pfeils ist im Vordergrund 
□ die konkave Seite des Pfeils ist im Hintergrund und dunkel 
□ bei Drehung von mehr als 90° sollte ein Teil der konkaven 

Seite sichtbar sein
□ Rotationsachse von Pfeil und Bauteil sind dabei gleich

▪ Doppelpfeile 
□ um eine Einstellmöglichkeit in einer Richtung anzuzeigen 
□ Zugehöriger Text erläutert die Einstellmöglichkeit.

▪ Pfeile sollten
□ das zu montieren Teil und 
□ das Teil an dem montiert wird berühren.

Normative Verweisungen?
=

IEC/IEEE 82079-1

↓
dort Verweise auf 

„Pfeilnormen“

Draft!

8.4.1 Arrows indicating component joining, turning, or folding actions

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile

Quelle:
angepasst

Szlichcinksi, „The syntax of pictoral instructions“, 1980
über

Ballstaedt, „Wissenschaftliche Bilder: gut gestalten, richtig verweden“, 2023

Zustand 1 Zustand 2

Aktion

ANSI Z535.3
Motion of components
ISO 3864-3
Movement

http://www.bravecroc.de/
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Pfeile

Quelle: Fiebrich „Bewertungen der Abbildungen von Händen“

Hände

□ zeigen konkrete Griffposition

□ lassen Rückschlüsse auf 

den Kraftaufwand zu

□ aber keine Dynamik

□ abhängig von Händigkeit

(Linkshänder, Rechtshänder)
Überbewertet!

Pfeile

□ verdecken oft viel weniger

□ zeigen Richtung

□ mit Richtung kommt 

Bewegung

□ geben eine Idee von Dynamik

http://www.bravecroc.de/
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▪ aus Leserichtung wird „Kommen“ und „Gehen“ und umgekehrt

⇨ Richtung aus Kontext der Text-Bild-Kombination 

⇨ Richtung mit Pfeilen oder Zahlen

Leserichtung

http://www.bravecroc.de/
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Quelle: Boo Engstrand

Leserichtung
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Wer verstanden hat, 
kann auch erklären.

Vera F. Birkenbihl
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Marco Jänicke

+49 177 4 95 15 23
m.jaenicke@bravecroc.de 
www.bravecroc.de

www.linkedin.com/in/marco-jänicke-639378148 

x.com/bravecroc_ibj

www.instagram.com/bravecroc/ 

www.xing.com/profile/Marco_Jaenicke 

http://www.bravecroc.de/
http://www.linkedin.com/in/marco-jänicke-639378148
https://x.com/bravecroc_ibj
http://www.instagram.com/bravecroc/
http://www.xing.com/profile/Marco_Jaenicke
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